



↑今年5月，澳门鹤山同乡会捐赠20万元资助鹤山市址山中学，助力家乡教育事业。澳门鹤山同乡会供图  
→在澳门礼乐同乡会2024年金秋丰收节活动中，大家欢聚一堂，话家常，谋发展。礼乐街道供图

在澳门，祖籍江门的人占了三分之一。江门五邑在澳门共有20个同乡会，多年来，江门各地澳门同乡会紧密团结，携手并进，始终如一扮演着江门与澳门之间的情感纽带与沟通桥梁。在生活层面，他们深情厚谊，关怀着澳门乡亲的日常冷暖，精心编织着一张张紧密的乡情网络，让每一位远离故土的游子都能感受到来自家乡的温暖与慰藉。在经济发展的浪潮中，他们更是勇立潮头，积极搭建两地企业交流与合作的广阔平台，不遗余力地推动着一批又一批企业家回到家乡，投资家乡、扎根家乡，为家乡的经济繁荣与社会发展注入了不竭的动力与活力。

策划：谷江民 傅健  
统筹：傅健 王平强 曹乃付  
王鼎盛 朱卫星 王亚方

文/江门日报记者 凌雪敏 罗霏 胡晴晴 黄胜 李嘉敏 敖转优 张泽彬 吴健争

### 澳门江门同乡会：架起江澳两地交流的“连心桥”

澳门江门同乡会于2002年成立，在短短20年时间内团结乡亲、服务家乡，凭借着不俗的社会影响力、号召力，现已拥有会员近6万人，成为澳门最大的社团组织之一。一直以来，澳门江门同乡会坚持“爱国、爱澳、爱乡”宗旨，促进在澳门的江门五邑乡亲和睦乡谊、互助互爱、共谋福利，支援和促进社会公益事业的发展，为澳门和家乡的繁荣稳定作出了积极贡献，架起江澳两地交流的“连心桥”。

#### 积极融入发展大局

“下河捉鱼、上树掏鸟、放牛下田，是我关于家乡鹤山址山山的记忆。”因为儿时对家乡的记忆，让澳门江门同乡会副会长、澳能建设运营总裁林国华一直心系家乡发展。

2015年，林国华机缘巧合之下加入了澳门鹤山同乡会，后来成为澳门江门同乡会的一员。他说：“在深入参与同乡会的活动后，我发现，江门各地澳门同乡会是一个充满活力、团结凝聚、积极参与澳门各项建设的爱国、爱澳、爱乡团体。”

围绕“系”字做文章，澳门江门同乡会积极联系联动江门各地澳门同乡会，实现资源的优化配置与共享，服务社会大众，深情关怀乡亲同胞，对家乡的公益事业保持着高度的关注与投入。在敬老助学、医疗卫生、新农村建设等多个领域慷慨解囊，更身体力行，积极贡献力量，共同推动家乡的繁荣发展。

在推动澳门融入国家发展大局上，澳门江门同乡会利用会员在社会各界的身份、资源，为粤港澳大湾区融合发展作出贡献。例如，澳门江门同乡会会长陈少清同时作为广东省政协委员，今年围绕中医药大健康、横琴粤澳深度合作区等领域，提出了不少建设性建议，并得到相关部门关注回应。

同时，该同乡会还积极为家乡搭建企业考察交流的平台。“2021年4月，在澳门举行的江澳交流会上，我表达了在江门投资的意愿后，不到半年，我们与新会区正式签署了投资意向书，实现了我多年的梦想。”林国华说，2023年，澳

能建设的现代化厂房在新会区拔地而起，半年的运营期间，企业交出了约6亿元人民币的营收成绩单，今年1月，工厂正式投入运营。

#### 让澳门青年了解热爱家乡

澳门江门同乡会下设有澳门江门妇女会、澳门江门体育会、澳门江门青年会、社会民生促进会及澳门江门商会五大分支机构，这些机构各自发挥职能，凝聚着澳门各界乡亲的力量。澳门江门同乡会副理事长林碧芸同时兼任澳门江门青年会常务副会长，多年来，组织各类活动，推动澳门青年与世界各地华人社团建立更紧密的联系和交流。

“我们以‘以商带青’为宗旨目标，希望为青年开拓创新创业空间，带领青年主动把握新时代发展机遇，参与粤港澳大湾区及‘一带一路’的发展，融入国家发展大局。”林碧芸说。近年来，青年会开展各项适合不同年龄段的青年活动，并参与组织世界江门青年大会，培育爱国爱澳青年人才。

“通过举办各种交流活动，给澳门青年创造实践平台机会，让他们能够切身了解内地不同地区的发展情况及政策措施，加深会员对国家、特区政府的了解。”林碧芸介绍，在青年会带动下，已经有一批澳门青年与家乡产生了更深的联系。

青年会副理事长冯伟杰通过青年会平台深入了解家乡文化后，从2022年开始，与江门市政府合作，每年举办相关专题展，把侨乡文化以展会的形式带到澳门同胞身边。2022年的五邑侨刊乡讯文化展、2023年的家国情怀寄尺素——江门五邑银信（侨批）专题展等在澳门同胞中有口皆碑。今年还将举办2024年庆祝中华人民共和国成立75周年暨澳门回归祖国25周年系列活动之护行天下——华侨护照专题展。

“在新时代，维系年轻同胞的联系，不能只靠乡情，还要为他们提供开拓视野、发展成长的空间和平台。我很荣幸能为两地交流贡献一份力量。”林碧芸说。

### 澳门荷塘同乡会、澳门棠下同乡会组织澳门乡亲到内地参观共寻发展商机

地缘相近，人缘相亲，江门、澳门如同“门”兄弟。作为江门市的政治、经济、教育、文化医疗、金融中心，蓬江区有着成熟的生活配套和广阔的发展空间。

为更好联系两地乡亲，2012年，澳门荷塘、澳门棠下同乡会相继成立。尤其是近年来，随着港珠澳大桥开通、粤港澳大湾区建设，各同乡会全方位推进两地在经济文化等领域的深度合作，举办了多场特色联欢、联谊活动，对推进两地合作取得良好成效。

“一直以来，同乡会扎根澳门，面向内地，保持紧密联系。我们经常组织乡亲回乡观光、访问，参加各项联欢、联谊活动，大家互助、互爱、互帮，如今规模已发展至200多人。”澳门荷塘同乡会会长黄德秋介绍，随着内地发展迅速，这些年来，澳门乡亲回乡发展的意愿越来越强烈，同乡会多次组织到内地的工业园区和厂家参观学习，共寻发展商机。

同时，澳门荷塘同乡会每年坚持回乡敬老，深入荷塘镇颐养院慰问老人，走

访14个村委会拜访低保户等，与乡亲共叙情谊，尽绵力帮助乡亲。

澳门棠下同乡会成立以来，一直以“团结乡亲、繁荣澳门、建设家乡”为宗旨，对联络居澳棠下籍乡亲起到桥梁及纽带作用，并特别设有青年会组织架构。此外，澳门棠下同乡会每年还会开展乡村建设、爱心助学、疾病救助及敬老助残等社会公益活动，并积极邀请内地亲贤、家乡建设者拜访澳门，强化两地沟通交流，加强两地发展。

### 澳门海外同乡会、澳门礼乐同乡会：帮助家乡发展教育、公益等事业

2017年以来，江海区相继成立澳门海外同乡会、澳门礼乐同乡会，并不断举办特色交流活动，推进与澳门人文交流、经贸合作。

目前两个澳门社团会员人数已发展至近1500人，不仅为在澳江海乡亲营造了一个交流沟通的平

台，也为家乡对外联络搭建了一座坚固的桥梁。

今年11月，澳门礼乐同乡会2024年金秋丰收节活动如期举行，澳门礼乐乡亲欢聚一堂，庆丰收，话家常，谋发展，他们拿起镰刀，体验割稻、收稻、捆稻和打稻的全过程，现场热闹非凡。

“接下来，我们将鼓励更多澳门礼乐乡亲常回家看看，大家一起畅叙桑梓之情，共谋投资兴业大事，共享发展成果。”澳门礼乐同乡会新一届会长陈华镜说。

澳门海外同乡会成立以来，多次组

织会员回江海参观交流，并与旅港海外同乡会、商会、慈善会等社团进行交流沟通。此外，该同乡会还每年对品学兼优的会员子弟学生颁发奖学金，积极支持家乡教育事业，每年举办周年庆暨敬老联欢活动，对年满65岁以上的会员提供免费聚餐和发放红包，并积极参与社会公益事业，支持家乡发展。

“接下来，同乡会将着力加强对年轻一代的培养，组织他们到内地参访学习，寻根问祖、文化交流，动员乡亲回乡投资创办实业。”澳门海外同乡会会长钟刚华说。

### 澳门新会同乡会：以公益捐赠、投资企业等方式支持家乡建设

8月13日，澳门新会同乡会拜访团一行38人回到家乡新会，考察家乡投资环境和重点企业，共商澳门、新会两地高质量发展新机遇；11月1日，澳门新会同乡会交流访问团一行30多人回到家乡新会，开展一系列文化、体育活动。

据了解，澳门新会同乡会成立于1960年，目前有会员4000多人。该同乡会始终坚持“爱祖国、爱澳门、交流乡情、联络联谊、服务桑梓、办好福利”的宗

旨，为家乡经济社会发展牵线搭桥、献计出力。长期以来，该同乡会以公益捐赠、投资企业等方式支持家乡建设，先后捐款支持五邑大学、新会华侨中学、新会人民医院、新会区养老中心、新会残疾人基金会的发展，先后荣获“振兴新会贡献奖”和“江门市荣誉奖”。

“家乡的营商环境和基础设施建设日趋完善，两地往返更加方便。我们将充分发挥澳门新会同乡会的平台功能，大力推动新会与澳门的交流合作，促进优势

互补、互利共赢。”澳门新会同乡会会长刘少伦表示。

“通过文化、体育交流活动，我们进一步加深了对新会的认识，年轻一代对家乡的联系和认同感也得到增强。”澳门新会同乡会理事长戴凯明说。

“接下来，我们将充分发挥桥梁纽带作用，促进新会和澳门在文化、经贸、旅游、饮食等领域的合作，为澳门的多元发展和新会的持续进步作出新贡献。”刘少伦说。

### 澳门台山同乡会：为两地养老服务合作提供新思路

近日，澳门台山同乡会理事长林陈红霞来到台山市海口埠华侨文化研学中心参观，这是她投资建设的多功能活动室、展厅、文化体验馆、研究室、宿舍及客房于一体的综合性项目。

“随着黄茅海跨海通道的通车，台山与周边地区的联系将更加紧密，同乡会也将继续发挥在文化交流方面的独特作用。”林陈红霞说。

据了解，澳门台山同乡会自1982年成立以來，不仅在澳门的台山乡亲构建了一个温暖的交流平台，更是积极推

动两地文化交流、经贸合作与养老服务的重要力量。

澳门台山同乡会还积极推动经贸合作与交流。通过与台山市总商会等商协会组织的结对共建，该同乡会促进了资源共享和经贸文化交流。这种合作模式不仅有助于提升两地的经济实力，也为乡亲们提供了更多的发展机会和福利。

在青年交流方面，澳门台山同乡会与台山澳门青年会紧密合作，共同为家乡的建设贡献力量。台山澳门青年会致

力于凝聚在澳门的台山籍青年的力量，通过组织参与澳门特区政府的事务和推动青年与祖国及世界各地爱国华人社团的联系和交流，为青年们提供了广阔的舞台和机会。

随着社会的老龄化趋势日益明显，养老问题成为越来越多人关注的焦点。“经过考察，我们认为台山有望成为港澳地区养老产业的重要转移地。”林陈红霞表示，希望通过同乡会为两地养老服务合作提供新的思路。

### 澳门开平同乡联谊会：积极推荐开平投资环境和发展机遇

近年来，开平市致力于打造一流的营商环境，着力于提升城市的整体形象和品质，以推动地方经济社会高质量发展。

“澳门与开平，血脉相连、情感相通。”澳门开平同乡联谊会会长余焯源介绍，当前，澳门正处于经济适度多元发展的新阶段，需要更多的合作伙伴和投资机会，而开平的发展方向与资源禀赋与澳门产业发展有不少共通之处。

余焯源介绍，澳门开平同乡联谊会

自1981年成立以来，一直秉承“热爱祖国、热爱澳门、关心开平、团结乡亲、共谋福祉”的宗旨，热心支持家乡开平文化教育、医疗卫生、慈善公益、碉楼申遗、世遗的保护以及宣传推介，推动澳门与开平的文化交流，加强两地的文化互访。

“联谊会将继续加强与家乡的联系沟通，推进开澳两地的交流合作，大力支持家乡开平文化旅游、工业发展、农

业发展等各项事业发展，为推动家乡经济社会各方面发展贡献力量、出谋献策，牵线搭桥，并在多领域深入开展合作与互动，共同促进繁荣发展。”余焯源表示。

余焯源希望更多的澳门乡亲能够充分发挥自身的优势和影响力，积极推荐开平的投资环境和发展机遇，吸引更多的投资者和企业家到开平投资兴业，共同开创两地合作的美好未来。

### 澳门鹤山同乡会：全力支持家乡“百千万工程”典型县建设

据了解，在澳门的鹤山籍乡亲超过5万人。自1980年始，由居澳乡贤贤善组成的澳门鹤山同乡会广泛团结乡亲，凝聚乡谊，为乡亲办实事、谋福祉。

“作为鹤山址山人，我希望能将我在澳门的资源带回家乡，助力家乡高质量发展。”澳门鹤山同乡会理事长陈家成表示。去年，澳门鹤山同乡会与澳门博士智库团携手，共同签署人才合作框架协议，为鹤澳两地文化交流、经贸合作翻开崭新篇章，来自澳门乃至海外的

优秀人才持续涌入鹤山，聚力中欧合作区建设。

多年来，该同乡会乡贤乐善好施，同心同德，全力支持家乡“百千万工程”典型县建设。去年，该同乡会在“6·30”助力乡村振兴活动中捐赠38.67万元，获得“银鹤奖”；今年5月，捐赠20万元资助鹤山市址山中学。“这些善举，是家乡儿女为家乡教育带来的珍贵礼物。”陈家成说。

此外，该同乡会凝聚鹤澳青年力量，

促进两地青年交流互动。鹤山优秀生到澳参访、爱国爱澳活动“红色之旅”，澳门鹤山同乡会青年会及鹤山市青年企业家联合会深入合作交流……一系列丰富多彩的活动，让青年接触更多元的文化，拓展见闻与视野。

陈家成表示，同乡会将继续坚守爱国、爱澳、爱乡、爱家的使命和价值观念，促进乡亲之间的友谊和团结；带领更多澳门乡亲和企业到鹤山考察交流，通过不同的慈善活动支持家乡建设。

### 澳门恩平同乡会：为家乡发起募捐行动

澳门恩平同乡会成立于1983年。长期以来，该同乡会积极支持家乡建设，成为恩平与澳门乡情、经济联络的重要渠道。该同乡会组织乡亲，尤其是新生代回乡访问，拉近了澳门与家乡的距离，对宣传家乡、推介家乡，引进外资、技术、人才起到重要作用。

澳门恩平同乡会积极动员和鼓励澳门乡亲支持家乡建设，先后发起募捐行动，筹集资金助力恩平市人民医院、恩平海外联谊会、恩平广播电视大学、恩平

市体育馆、荣誉市民大道等工程项目的建设。同时，该同乡会热心支持恩平市扶贫帮困、扶孤助学等慈善公益事业，在恩州大地留下了慈善足印。

澳门恩平同乡会副会长、青年部部长余金黄经常往返于澳门和恩平之间，感受到两地之间的发展脉动。余金黄在澳门从事建筑业和餐饮业，澳门回归后，他与家乡恩平的纽带系得更紧了。“我每年都回几次家乡，感觉恩平越来越富裕，环境越来越好。”余金黄说。今年8月22

日至25日，恩平市首届“侨BA”联赛在恩平市体育中心打响，来自海内外的8支球队参与角逐，由恩平籍澳门同胞为主力组成的中国澳门队发挥出色，获得赛事第三名，余金黄也作为队员参与了本次比赛。

余金黄告诉记者，澳门恩平同乡会经常会举办一些老少咸宜的活动，例如组织乡亲回恩平农场摘龙眼等，大家会带上小朋友，让他们多接触、多听听、多看看，希望把对家乡的感情传承下去。

# 血浓于水桑梓情 回报家乡共发展



恩平籍澳门乡亲组队回乡参加恩平市首届“侨BA”联赛。恩平市侨联供图